
„Made in Austria“

Februar 2021

Der Stellenwert von Regionalität aus Sicht 
von FMCG Unternehmen
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Umfrage-Basics

Methode CAWI | Computer Assisted Web Interview

Sample-Größe n = 355 Netto-Interviews 

Kernzielgruppe REGAL-Leser | FMCG Branchen Experten (Markenartikler und Handel)

Feldzeit 15.01.2021 – 01.02.2021

Studienumfang 21 Fragen

Mobile Teilnahme 6,2%

Daten-Cleaning 0 Respondenten
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Zusammensetzung des Samples | n = 355

OÖ

16,6%

Stmk

8,2%

NÖ

21,4%

Ktn

3,7%

Tir

7,0%

Sbg

6,5%

Bgld

2,5%

Vbg

4,8%

W

24,5%

25,4%74,6%

0,0%
2,8%

10,4%

28,7%

40,0%

18,0%

Jünger als 
20 Jahre

20 bis 29 
Jahre

30 bis 39 
Jahre

40 bis 49 
Jahre

50 bis 59 
Jahre

Älter als 59 
Jahre

52,4%

14,6%

9,6%

7,3%

3,1%

5,4%

7,6%

Geschäftsführer/ Unternehmer

Marketing

Vertrieb

Key Account Management

Category Management

Einkauf

Sonstiges

Funktion im Unternehmen

Außerhalb Österreichs: 4,8%

37,2%

36,6%

14,6%

3,7%

2,3%

1,7%

3,9%

Markenartikel/ Industrie

Handel (LEH/ DFH)

Beratung/ Kommunikation/ Werbung

Ladenbau

Verpackung

Logistik

Sonstiges

Branche des Unternehmens (FMCG)
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[...] Wie wichtig ist Regionalität für Ihr Unternehmen? || n=355 || MW 1,7

Stellenwert von Regionalität im Unternehmen

59,4%

21,1%

10,7%

7,0%

1,7%

Sehr wichtig Eher wichtig Mittelmäßig wichtig Eher weniger wichtig Überhaupt nicht wichtig

80,6%

8,7%

47,1%

67,3%

Wien

Nicht-Wien

Regionalität ist sehr wichtig für das Unternehmen

Industrie 52,3%

Handel 79,2%
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Und wie wichtig ist es für Ihr Unternehmen, dass Ihre Produkte/ Marke(n) bzw. die Produkte/ Marke(n), mit denen Sie arbeiten, in Österreich produziert 

wurden? || n=355 || MW 1,9

Relevanz von Arbeit mit österreichischen Produkten

55,2%

20,6%

10,4%

7,9%
5,9%

Sehr wichtig Eher wichtig Mittelmäßig wichtig Eher weniger wichtig Überhaupt nicht wichtig

75,8%

13,8%

44,8%

62,2%

Wien

Nicht-Wien

Die Arbeit mit österreichischen Produkten ist sehr wichtig

Industrie 55,3%

Handel 66,9%
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Wie wesentlich ist es für Ihr Unternehmen, dass Ihre Produkte/ Marken zur Gänze in Österreich produziert wurden und nicht nur zum Teil? || n=355 || MW 2,4

Wichtigkeit von gänzlicher Produktion in Österreich

35,8%

27,9%

14,4%

9,3%

12,7%

Sehr wesentlich Eher schon wesentlich Mittelmäßig Eher weniger wesentlich Überhaupt nicht wesentlich

63,7%

22,0%

21,8%

42,6%

Wien

Nicht-Wien

Die gänzliche Produktion in Ö ist sehr wesentlich

Industrie 38,6%

Handel 41,5%
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Was bedeutet Regionalität für Ihr Unternehmen? Die Produkte/ Marken stammen aus... || n=355

Regionalität bedeutet, die Produkte stammen aus…

32,7%

20,8%

15,5%

14,1%

11,5%

1,4%

3,9%

Österreich

einem bestimmten Bundesland

Österreich und dessen Nachbarländer (Alpe-Adria-Region)

der EU

einem bestimmten Ort bzw. Nachbarort

von woanders

Regionalität hat für mein Unternehmen/ meine Marke kaum Bedeutung
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Und wofür steht Regionalität bzw. "Made in Austria" aus der Sicht Ihres Unternehmens noch? Welche der folgenden Begriffe bzw. Aussagen treffen zu? || 

n=355 || Top-2-Box: Trifft voll und ganz zu / Trifft eher zu

Dafür steht Regionalität bzw. „Made in Austria“:

54,9%

54,1%

58,3%

35,8%

39,7%

44,8%

40,8%

23,7%

30,7%

26,5%

10,1%

35,8%

35,8%

31,0%

43,9%

39,2%

34,1%

36,6%

46,5%

38,6%

34,4%

31,3%

90,7%

89,9%

89,3%

79,7%

78,9%

78,9%

77,5%

70,1%

69,3%

60,8%

41,4%

Vertrauenswürdig

Steht für hohe Produkt-Qualität

Wird vom Konsumenten geschätzt

Genießt international einen guten Ruf

Steht für Nachhaltigkeit

Steht für Ursprünglichkeit

Traditionell

Steht für Umweltschutz

Steht für hohe Liefertreue

Steht für hohe Serviceorientierung

Steht für hohe Kosten

Trifft voll und ganz zu

Trifft eher zu



9
Wie viel Prozent der Herstellungskette (von der Erzeugung der Rohstoffe, Verarbeitung, Verpackung etc.) eines Produkts müssen aus Ihrer Sicht in 

Österreich erfolgen, um das Label "Made in Austria" zu verdienen? || n=355

Anteil der Herstellung in Österreich für das Label 
"Made in Austria"

7,3%

9,0%

7,0%

21,4%
22,5%

8,2%

24,5%

Bis 50% 51% - 60% 61% - 70% 71% - 80% 81% - 90% 91% - 99% 100%

90,0%

82,3%

Median

Mittelwert
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Wie wichtig ist für Ihr Unternehmen die österreichische Herkunft eines Produkts/ einer Marke im Vergleich zu den folgenden As pekten? || n=355

Wichtigkeit österreichischer Herkunft im Vergleich zu …

41,7%

35,8%

35,5%

34,9%

34,9%

32,7%

31,5%

30,4%

30,4%

29,6%

45,1%

41,4%

51,0%

39,7%

34,6%

49,9%

51,0%

49,6%

40,8%

50,4%

13,2%

22,8%

13,5%

25,4%

30,4%

17,5%

17,5%

20,0%

28,7%

20,0%

Bio

Tierwohl (z. B. artgerechte Haltung)

Hohe Qualität

Günstiger Preis

Verzicht auf künstliche bzw. fragwürdige Inhaltsstoffe (z. B. Palmöl)

Umwelt- und ressourcenschonende Produktion/ Inhaltsstoffe

Sofortige Verfügbarkeit des Produkts

Fairer Handel

Verzicht auf fragwürdige Produktionsweisen (z. B. ohne Tierversuche)

Umweltschonende Verpackung

Österreichische Herkunft ist wichtiger Österreichische Herkunft ist gleich wichtig Österreichische Herkunft ist weniger wichtig
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Was schätzen Sie, wie hoch ist die Aufpreisbereitschaft der österreichischen Konsumenten für regional produzierte Produkte/ M arken bzw. Produkte/ 

Marken "Made in Austria"? Das heißt, wie viel, schätzen Sie, sind die österreichischen Konsumenten bereit für diese Produkte/ Marken mehr zu 

bezahlen im Vergleich zu Produkten/ Marken, die nicht (zur Gänze) regional/ in Österreich produziert wurden? [...] || n=355

Aufpreisbereitschaft für regional produzierte Produkte

5,1%

13,5%

25,9%

19,2%

15,5%

11,3%

7,6%

2,0%

Keine 
Aufpreisbereitschaft

1% - 5% 6% - 10% 11% - 15% 16% - 20% 21% - 30% 31% - 50% Mehr als 50%

15,0%

17,2%

Median

Mittelwert
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Welche der folgenden Auslobungen ist für Ihr Unternehmen am interessantesten bzw. relevantesten? || n=355

Interessante Auslobungen für das Unternehmen

27,3%

20,3%

19,4%

13,8%

5,1%

2,8%

11,3%

100% Österreich

Aus meiner Region

Hergestellt in Österreich

Made in Austria

Aus meiner Heimat

Aus der Nachbarschaft

Keine davon
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Inwiefern sollten Aktivitäten im Bereich regionale Produkt-/ Markenherstellung in Ihrem Unternehmen nach außen hin kommuniziert werden bzw. der 

Konsument darüber informiert werden? || n=355 || MW 1,7

Kommunikation regionaler Herstellung nach außen

54,6%

26,5%

13,0%

3,1% 2,8%

Sehr stark kommuniziert
werden

Eher stark kommuniziert
werden

Teils, teils Eher weniger kommuniziert 
werden

Überhaupt nicht kommuniziert 
werden

81,1%

5,9%

Regionale Herstellung sollte sehr stark kommuniziert werden

Industrie 47,0%

Handel 69,2%
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Inwiefern treffen die folgenden Aussagen zum Thema Regionalität für Ihr Unternehmen bzw. Ihre Branche zu?  || n=355 || 

Top-2-Box: Trifft voll und ganz zu / Trifft eher zu

Zutreffende Aussagen: Regionalität für das Unternehmen

51,8%

59,4%

39,7%

49,0%

55,8%

38,3%

14,9%

11,5%

36,9%

26,5%

45,9%

34,9%

25,9%

41,1%

38,0%

18,0%

88,7%

85,9%

85,6%

83,9%

81,7%

79,4%

53,0%

29,6%

Gegentrend zur Globalisierung , der Qualität aus der eigenen Heimat in den Fokus rückt

Regionalität wird künftig immer wichtiger werden

"Made in Austria" assoziieren Konsumenten mit hoher Qualität

Regionalität bedeutet Produktherstellung im Einklang mit geograf. und kultur. Gegebenheiten einer Region

Ein strikteres Regelwerk für die Verwendung von "Made in Austria" wäre wünschenswert

Die Produktkennzeichnung "Made in Austria" wertet Produkte auf

Die Kilometerdistanz zum Konsumenten ist bei regionaler Produktion weniger wichtig

Manche Unternehmen verwenden "Made in Austria", um den Konsumenten bewusst in die Irre zu führen
Trifft voll und ganz zu

Trifft eher zu
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16,6% 47,9% 30,1% 4,8%

0,6%

1 2 3 4 5

Wenn Sie nun konkret an Ihre Branche (mit der Sie zusammenarbeiten) denken - wie würden Sie die Qualität österreichischer Produkte/ Marken aus 

Ihrem Bereich im Vergleich zu im Ausland produzierten Produkten/ Marken einschätzen? || n=355

Qualität: Österreichisch vs. im Ausland produziert

1 = unsere österreichischen Produkte / 

Marken sind viel besser
5 = im Ausland Produkte / 

Marken sind viel besser
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Wie wichtig ist den österreichischen Konsumenten Ihrer Meinung nach eine österreichische Herkunft bei den folgenden Warengrup pen? || n=355 ||

Top-2-Box: Sehr wichtig / Eher wichtig

Wichtigkeit österreichischer Herkunft für den 
Konsumenten aus Unternehmenssicht

88,5%

81,1%

79,7%

80,0%

71,5%

42,3%

38,9%

18,3%

10,1%

10,1%

11,0%

9,6%

7,0%

6,5%

10,1%

17,2%

17,5%

16,6%

23,9%

38,3%

38,3%

45,1%

29,6%

28,5%

26,5%

25,9%

24,5%

14,6%

17,5%

10,7%

9,6%

9,3%

8,5%

7,0%

7,0%

7,6%

6,2%

4,8%

4,5%

98,6%

98,3%

97,2%

96,6%

95,5%

80,6%

77,2%

63,4%

39,7%

38,6%

37,5%

35,5%

31,5%

21,1%

20,0%

11,5%

11,3%

11,0%

9,3%

8,5%

8,5%

8,2%

7,0%

5,4%

5,1%

Eier

Brot und Gebäck

Milch, Käse und sonstige Milchprodukte

Wurst und Fleisch

Obst und Gemüse

Getreide und Getreideprodukte (z.B. Nudeln)

Babynahrung

Getränke

Süßwaren und Knabbereien

Fette und Öle (z.B. Olivenöl)

Instant- und Fertiggerichte

Tierfutter und Tierpflegeprodukte

Fisch und Meeresfrüchte

Babyprodukte (z.B. Windeln)

Kaffee, Tee

Gesichtspflege (z.B. Tagescreme, Make-up-Entferner)

Körperpflegeprodukte (z.B. Körpercreme. Sonnenschutzmittel, Handcreme)

Putz-/Reinigungs-/ Waschmittel

Zahn- und Mundpflegeprodukte (z.B. Zahnbürste)

Haushaltsgeräte (z.B. Staubsauger, Mixer)

Körperhygieneprodukte (z.B. Duschgel, Peelings)

Haarpflegeprodukte (z.B. Shampoo, Haargel)

Damenhygiene (z.B. Tampons, Binden)

Make-up (z.B. Lippenstift, Concealer)

Rasierprodukte (z.B. Trockenrasierer, Rasiergel)

Sehr wichtig

Eher wichtig
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Und in welcher Warengruppe sind Produkte/ Marken "Made in Austria" für Ihr Unternehmen besonders erfolgsversprechend? || n=35 5 || 

Mehrfach-Nennung möglich

„Made in Austria“: Erfolgsversprechende Warengruppen

71,5%

68,5%

68,2%

67,6%

67,6%

48,7%

35,2%

24,2%

20,3%

20,0%

17,2%

14,4%

13,0%

9,0%

5,4%

4,8%

2,0%

1,4%

1,4%

1,1%

0,8%

0,8%

0,3%

0,3%

0,3%

9,0%

Wurst und Fleisch

Milch, Käse und sonstige Milchprodukte

Brot und Gebäck

Eier

Obst und Gemüse

Getreide und Getreideprodukte (z.B. Nudeln)

Getränke

Babynahrung

Süßwaren und Knabbereien

Fette und Öle (z.B. Olivenöl)

Fisch und Meeresfrüchte

Instant- und Fertiggerichte

Tierfutter und Tierpflegeprodukte

Kaffee, Tee

Babyprodukte (z.B. Windeln)

Putz-/Reinigungs-/ Waschmittel

Körperpflegeprodukte (z.B. Körpercreme. Sonnenschutzmittel, Handcreme)

Gesichtspflege (z.B. Tagescreme, Make-up-Entferner)

Zahn- und Mundpflegeprodukte (z.B. Zahnbürste)

Haarpflegeprodukte (z.B. Shampoo, Haargel)

Haushaltsgeräte (z.B. Staubsauger, Mixer)

Körperhygieneprodukte (z.B. Duschgel, Peelings)

Damenhygiene (z.B. Tampons, Binden)

Make-up (z.B. Lippenstift, Concealer)

Rasierprodukte (z.B. Trockenrasierer, Rasiergel)

In keiner der Genannten
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[...] Inwiefern hat sich die Bedeutung von Regionalität bzw. die österreichische Herkunft von Produkten/ Marken für Ihr Unter nehmen während der 

Corona-Pandemie verändert? || n=355 || MW 1,7

Veränderung der Bedeutung von Regionalität bzw. 
österreichischer Herkunft in der Corona-Pandemie

50,7%

32,1%

16,1%

0,6% 0,6%

Deutlich wichtiger geworden Eher wichtiger geworden Gleich wichtig/ unwichtig wie vor 
der Corona-Pandemie

Eher unwichtiger geworden Deutlich unwichtiger geworden

82,8%

1,1%39,1%

55,8%

Wien

Nicht-Wien

Regionalität ist durch Corona deutlich wichtiger geworden

Industrie 42,4%

Handel 64,6%
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[...] Welche der folgenden Entwicklungen aus dem Bereich Nachhaltigkeit und Regionalität werden in Zukunft in Ihrer FMCG -Branche interessant sein? || 

n=355 || Top-2-Box: Sehr interessant / Eher interessant

Zukünftig interessante Entwicklungen in Punkto 
Nachhaltigkeit und Regionalität

50,7%

48,7%

43,4%

49,6%

42,0%

40,3%

35,8%

29,0%

25,6%

20,3%

17,2%

19,4%

39,7%

40,0%

43,9%

36,6%

42,0%

43,1%

46,8%

42,0%

36,3%

39,7%

32,7%

29,9%

90,4%

88,7%

87,3%

86,2%

83,9%

83,4%

82,5%

71,0%

62,0%

60,0%

49,9%

49,3%

Transparenz in Hinblick auf Herkunft von Zutaten und Herstellungsverfahren

Ökologische Nachhaltigkeit

Forcierung von Nachhaltigkeit im Unternehmen zur stärkeren Kundenbindung

Bezug von Rohstoffen/ Produkten aus Österreich

Gesundheitliche Nachhaltigkeit

Soziale Nachhaltigkeit

Herstellung/ Verwendung möglichst umweltneutraler Logistik- und Folienverpackung

Verpackungsrecycling 

Bezug von Rohstoffen/ Produkten aus dem lokalen Umfeld

Blockchain-basierte Lieferketten

Verpackungsfreies Einkaufen

Bezug von Rohstoffen/ Produkten aus demselben Bundesland

Sehr interessant

Eher interessant
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